

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... posetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 1 00
Demás países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
En atrasado, 10 id.
25 ejes plenas, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta linea.
En la sección de noticias, 0'50 linea.
En 3.ª plana, 0'25 linea.
Telegráficos 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 linea.
Comunidades, precios convencionales.

Esquejos mortuorios

Desde 3 pesetas á 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana, es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Entiende El Universo que el discurso pronunciado en el Congreso por el diputado republicano señor Zulueta, ha sido uno de los más sustanciosos que ha oído la Cámara hace mucho tiempo.

El señor Zulueta expresó ideas propias, no de las que nuestros hacendistas suelen aprender en libros extranjeros, y como ha hecho recientemente un viaje á la Argentina formando parte de la Comisión comercial, sus observaciones parten del estudio de hechos vistos, no referidos por pluma ajena.

En el mismo sentido que el anterior diario se expresan La Epoca y El Comercio.

Cree La Correspondencia de España que no debemos continuar viviendo en estado permanente de hostilidad, de perpetua lucha, y que quien debe dar el ejemplo es el Gobierno, empezando por aceptar los proyectos de Villaverde para sanear la moneda y robustecer el crédito; los de Cobian para reorganizar la Armada; los de Gasset para fomentar la riqueza agrícola; los de Dato para resolver los problemas sociales; los de Canalejas para solucionar el conflicto agrario; los de Montero Ríos para reorganizar la Administración de Justicia...; y tantos otros como podrían ser convertidos en obras, gastando muy pocas palabras en su discusión.

Entiende El Liberal que en tanto que el país tenga sobre sí la amenaza clerical, y se sienta incapacitado para entrar en la libre comunidad de Europa, no estará en condiciones de dedicarse con atención preferente á las empresas y labores útiles.

Sin paz interior, no hay trabajo ni mejoras posibles.

No le dejarán, aunque quisiera. Revueltas como la que ha provocado Maura alejan la confianza de los extranjeros, á la vez que embargan y esterilizan la iniciativa de los propios.

A dónde hemos de ir ni qué hemos de intentar con los francos á 38 y en visperas de llegar á 40?

La subida de los cambios—escribe El Nacional—alcanzando una cifra realmente desconsoladora, viene á ser, como dice con gran acierto un colega, nueva manifestación del desdichado gobernar del actual Gabinete y elocuente protesta contra el mismo.

La visita del Rey á la Universidad central, parece—según Diario Universal—que es el primer paso para reanudar relaciones hacia tiempo interrumpidas entre el poder y la ciencia.

Acerca del mismo asunto se expresa El Imparcial en los siguientes términos:

El rey don Alfonso XIII, según va avanzando en su juventud, revela estas simpáticas tendencias que nos autorizan á recogerlos con gratas esperanzas. Por lo mismo que no hemos llegado nunca al trono, sino con las ofrendas de la verdad, tenemos derecho á elevar al monarca la expresión de nuestro aplauso por el acto que anteaer realizó.

De El Globo: Es preciso, es necesario que las cortesanas murallas de la China caigan, y que el Rey se entregue á su pueblo fraternalmente, amigablemente, restableciéndose así el concepto genuinamente

castellano de la realeza y nacionalizan dose de nuevo la Monarquía.

En opinión del Heraldo el proyecto de universalidad del servicio militar es uno de los problemas de mayor importancia y urgencia de los que están al orden del día. En España, desde hace tiempo, desde las reformas del inolvidable general Casola, está planteada tal cuestión, con todos los caracteres de una necesidad de justicia, de democracia y de buena organización del Ejército.

Noticias Generales

A 2.000 asciende el número de médicos que se han adherido al proyecto de peregrinación internacional á Roma.

El nuevo Pontífice Pío X trabaja activamente en la reorganización económica de los servicios dependientes del Vaticano.

Para juzgar de las reformas, puede tenerse en cuenta la ya hecha en las nunciaturas de segundo orden, cuyos sueldos anuales oscilaban entre 24 y 30.000 francos al año.

Hoy se han unificado los sueldos de jándolos reducidos á 12.000 francos.

Los peones camineros del Estado han recibido orden de la Dirección general de Obras públicas, de llevar en sus respectivos demarcaciones, desde primeros del presente mes, nota diaria de todas las caballerías mayores, de todos los carros y de todos los coches que transiten por dichas carreteras.

Telegrafian de Palma que ha fallecido el exgobernador señor Socías.

Se ha celebrado en el teatro la Comedia de Madrid el baile dado por la Sociedad de Escritores y Artistas, que resultó brillantísimo.

La tan esperada nota de Rusia, que ya ha sido enviada al Japón, es favorable á proseguir las negociaciones pacíficas.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que las maniobras de las tropas que empezarán en la semana próxima en el campamento de Carabanchel den comienzo por los ejercicios de tiro.

Paris.—Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de Saint-Laurent.

Los huelguistas se han entregado á toda clase de desórdenes. Reina gran pánico con tal motivo en los pueblos de aquella comarca.

Un telegrama de Villamanrique da cuenta que han llegado á dicha población los duques de Guisa.

Allí esperaban á los viajeros la condesa de Paris y la princesa Luisa, dispensándoseles un buen recibimiento.

La recepción en Palacio resultó brillante.

Dicen de la capital francesa que en las minas de Farfay se rompió el cable de la jaula donde bajaban al trabajo los mineros, que cayeron al fondo del pozo. Resultaron tres muertos y 15 heridos.

Un telegrama de San Petersburgo dice que el día 19 del corriente inaugurará el ferrocarril transiberiano la travesía sobre el lago Baikal, situado entre las estaciones de Baikal y Tranchton.

La vía ha sido construida sobre el hielo con objeto de evitar el transbordo de viajeros y mercancías que ahora se viene haciendo.

El ferrocarril transiberiano será el primero cuyos trenes pasen sobre el agua solidificada.

El conde de Romanos será quien haga en el Congreso la pregunta sobre los propósitos del Gobierno respecto del proyecto de ley de saneamiento de la moneda que presentó Villaverde.

Romanos hará la pregunta en nombre del señor Moret que tanto se ha interesado como se sabe en el proyecto.

La escuadra inglesa surta en Vigo permanecerá allí hasta el día 15.

Durante la travesía hasta Vigo hizo ejercicios de artillería. Después de fondear salió un acorazado á reconocer la situación del cable submarino.

Dicen de Montevideo que han sido puestos en libertad muchos presos políticos, y que con motivo de la insurrección gran número de personas emigran á la Argentina.

El cabecilla Sarabia se refugió en la parte Norte de la república, donde un numeroso ejército leal trata de cercarle.

Comunican de Ferrol que se pierden las esperanzas de poder extinguir el incendio á bordo del vapor alemán «Augsburg».

Se han quemado más de 800 toneladas de carga, la mayor parte de aceite de coco.

Dicen de París que en el río Lelonpz, cerca de Cannes, ha ocurrido una catástrofe con un barco que fué arrastrado por la corriente hasta el mar, donde fué destruido por el oleaje, pudiendo salvarse dos personas de las tres que le tripulaban.

Un cablegrama de Londres dice que según noticias recibidas de Washington la guarnición de Montevideo ha sido reforzada con 1.500 hombres.

El gobierno continúa deteniendo y deportando á los políticos que simpatizan con la insurrección.

Se sabe que el jefe revolucionario Sarabia se halla á seis leguas de las Piedras al frente de 5.000 hombres.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santa Apolonia, virgen y Santos Donato y Primo.

Santa Apolonia, virgen, nació en Alejandría, á quien los perseguidores en tiempo del emperador Decio arrancaron los dientes, y luego, habiendo preparado y encendido una gran hoguera, la amenazaron que la quemarían viva si no decía como ellos ciertas palabras impías.

La santa, deteniéndose á reflexionar le que debía hacer, escabulléndose de sus manos repentinamente é inflamada con el fuego del Espíritu Santo, mayor que el que le tenía preparado, espontáneamente se echó en la hoguera, quedando atónitos los mismos autores de aquella crueldad al ver en una mujer mayor diligencia para tomar la muerte que en el perseguidor para dársela.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

HOMBRES Y OBRAS

REGNARD

7 de Febrero.

Si hay historias que por lo interesantes y ricas en episodios novelescos parecen creadas por prodigiosa inspiración para deleite de los lectores, ninguna con mejores títulos podría tenerse por tal como la del poeta y dramaturgo parisiense

Juan Francisco Regnard que nació en 7 de Febrero de 1655.

Este ilustre francés, en sus mocedades intrépido buscador de aventuras, y en la edad proveya gran dramaturgo y hombre aficionado á la quietud, heredó siendo muy joven pingüe fortuna, y como ésta le permitiera realizar uno de los sueños dorados que desde su niñez acariciaba, abandonó á París y se trasladó á Italia, donde su carácter audaz y aventurero tuvo ancho campo para buscar satis facciones. Una de sus muchas aventuras le hicieron dueño del corazón de una señora casada, quien le propuso marchar con él á Francia. Embarcáronse los amantes con rumbo á Tolón y su mala fortuna les hizo caer en manos de unos piratas argelinos quienes los vendieron en 2.500 libras á un tal Aehmet-Talem, señor muy rico y aficionado á la buena mesa, cosa que sirvió á Regnard para aliviar su suerte; pues por ser bastante entendido en el arte culinario fué nombrado cocinero mayor del argelino, de quien supo hacerse querer. Al poco tiempo, porque á su rostro sobraba belleza y por poseer un cuerpo tan gentil como gallardo se enamoraron de él varias mujeres de su amo y como el cautiverio no le había hecho perder el cariño á las aventuras aprovechó la que se le presentaba, pero fué descubierto y sentenciado á morir quemado ó á profesar en la religión de Mahoma, viniendo á sacarle de tan apurado trance su familia, que al tener noticia de lo ocurrido ofreció por su rescate crecida suma. Aehmet Talem, aceptó el ofrecimiento y retiró la denuncia, poniendo en libertad á los dos cautivos.

Hallándose en París tuvo noticia de haber fallecido el esposo de su amante y se casó con ella; pero la muerte de aquél no resultó cierta y Regnard tuvo que devolverle su esposa al ser reclamada.

Esto lo llenó de pena y para olvidar lo ocurrido se dedicó á viajar, visitando entonces Flandes, Holanda, Dinamarca, Suecia, Laponia, la montaña de Metarara (donde grabó en una roca cuatro versos latinos que testifican su visita), Polonia, Hungría y Alemania.

A los dos años de haber emprendido tan largo viaje, regresó á París y con su inmensa fortuna compró preciosas fincas, donde pasó el resto de su existencia, dándose buena vida y escribiendo las comedias que tanto renombre habían de darle.

Tiense por sus mejores comedias «Las locuras amorosas», «El Legatario universal», «El Distraído», «Los Gemelos» y «El Jugador».

Le sorprendió la muerte en su castillo de Dourdan en 5 de Septiembre de 1710.

HERNANDO DE ACEVEDO. Proh' bida la repr. desición.

CRONICA NEGRA

Un carro cargado que atravesaba la plaza de Prim, en Reus, atropelló á la niña de seis años Ana García, hija de unos comerciantes, en el momento en que la desgraciada iba á buscar agua á la fuente que hay en el centro de dicha plaza.

La infeliz quedó muerta en el acto. Culpan algunos del atropello al carretero Pedro Fatelu, que iba entretenido hablando con su amigo José Rodna.

Otros, por el contrario, dicen que el triste suceso fué motivado por una distracción de la niña.

Huesca-Salamanca

El desenlace fatal que se presentaba, no se hizo esperar y ayer á primera hora de la mañana, en medio de los más asiduos cuidados de la ciencia y de la amistad y entre los amantes brazos de su esposo é hijo, dejó el mundo de los vivos la virtuosísima dama excelentísima señora doña Carmen Ripa, esposa del digno Gobernador civil hoy de Huesca, no hace mucho de Salamanca, donde, como aquí, supo granjearse las más legítimas y grandes amistades.

Hoy tuvo lugar á las diez de la mañana la conducción á la última morada del cadáver de la que fué en vida modelo de amantes esposas y cariñosas madres, habiendo sido el acto solemnísimo al que asistió puede decirse en masa el vecindario oscense.

Presidieron el duelo el excelentísimo señor don Mariano Supervio, obispo de la diócesis, los presidentes de la Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, Gobernador militar, Delegado de Hacienda, Magistrados, Fiscal y demás primeras autoridades de la provincia y amigos particulares.

Formaron parte de la comitiva, que fué, como queda dicho, numerosísima, toda clase de comisiones y al paso del fúnebre cortejo, multitud de curiosos se agolpaban por las calles del tránsito.

La Diputación, el Ayuntamiento, los empleados del Gobierno, el cuerpo de vigilancia y el esposo é hijo de la finada, pusieron sobre el féretro artísticas coronas, expresión clara del sentimiento y de la consideración y aprecio más grande.

La muerte, en general, ha sido sentidísima, pues el señor Baztán ha sabido conquistarse la más grande simpatía y cariño de estos nobles aragoneses.

Deseamos el más grande consuelo á sus affidísimos esposo é hijo, nuestros queridos amigos don Antonio y don Francisco Baztán, respectivamente, deseándoles á la par que les sirva de poderoso lenitivo á su grande dolor, la imponente manifestación de duelo que el público de Huesca les ha dispensado.

Huesca 6 de Febrero de 1904.

no ha tenido parte ni representación alguna. La legitimidad del derecho de reclamación reside únicamente en las partes que contratan, y no ha sido por mí nunca desconocido á las que podían ejercitarle.

El adjetivo por mí aplicado á la reglamentación de las Sociedades obreras alude á ese espíritu simétrico é igualitario que se llevó á cabo por los jacobinos con tan malos resultados durante el periodo de la revolución francesa. No concibo, por tanto, la molestia de ustedes. Por ventura, ¿no reconocen ustedes mismos que dentro del ejercicio de un oficio cualquiera hay unos obreros que tienen más laboriosidad ó aptitud que otros? Pues bien; si un obrero laborioso y apto ve que tiene por su trabajo la misma remuneración que otro que no tiene esas cualidades, se matará el estímulo en él, desapareciendo su individualidad, que es el distintivo de la personalidad humana.

Sin duda alguna, al hablar ustedes de obra ofrecida por mí en un telegrama, han querido referirse á la contestación del que me dirigí esa Autoridad local, tratando de conocer mi pensamiento respecto á un nuevo contrato. La dije literalmente: «Hoy remito impresos con mi contestación á Protectora, exponiendo claramente mi opinión sobre precio y bases para formular nuevo contrato.»

Mi palabra fué cumplida. Consignada está mi opinión sobre uno y otras en la última plana de la comunicación antes citada. Siento que ella defraudara sus esperanzas.

Veo con sentimiento también que interpretan ustedes equivocadamente la significación de la

todas las demás bajo el epigrafe «La verdad en sí misma», no ha sido, con harta sentimiento mío, bien comprendida por ustedes; pero aun cuando así no hubiera sucedido, el procedimiento de protestar en masa contra las ideas que no se identifican con las que uno profesa, no es el más adecuado para su refutación.

Esa protesta me ha parecido el resultado súbito de un movimiento impulsivo de ustedes, por alguien poco caritativamente alentado contra mí, y en ninguna manera producto de la reflexión.

La discusión no puede existir entre personas que comulgan en las mismas creencias; y cuando éstas son diversas, la persuasión puede atraer al adversario, pero nunca la protesta colectiva, forma inusitada, que aun contra el propósito de los que la emplean, parece más bien encaminada á la intimidación que al convencimiento.

Antes de hacerme cargo de su carta, es menester que se penetren ustedes cuán fácil es obtener el aura popular; y cuán raro va siendo, en los tiempos que corremos, hacerse superior á ella para rendir el debido tributo á los ideales que nos parecen más ajustados á la razón y á la verdad, cuando se trata de la vida de una población, si quiera al entregarnos á la controversia de la crítica, contrariar las opiniones y los procedimientos más dominantes en la masa general.

Ni existe en mi citada comunicación ataque alguno á las Sociedades de resistencia; ni he profesado nunca opiniones contrarias á esta muy fundada y legítima forma de asociación. Léanme ustedes bien: «No soy partidario de esas asociaciones erradas, en cuyos reglamentos se establecen

DE LA REGION

LEON.—Ha sido acogida con gran entusiasmo la idea de crear en esta capital un Centro de Labradores, a semejanza del que existe en Valladolid.

—En las excavaciones que se están haciendo para la nivelación del terreno desde el caño de la Salud a San Marcos, aparecieron anteaer, en el mismo escarpe, varios restos arqueológicos importantes para la historia de esta ciudad.

—Con el título de *El Pensamiento Astorgano* ha empezado a ver la luz pública en Astorga un nuevo periódico, los martes, jueves y sábados.

AVILA.—Ha fallecido, víctima de rápida y traidora enfermedad, el distinguido joven don Vicente Ruiz de Velasco, que desde hace algún tiempo se encontraba en esta capital con motivo de la dolencia que le aquejaba.

—En Barco de Avila han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita María Rodríguez Ayala y el farmacéutico de aquella localidad don Inocente Guerras Neila.

—Ha salido para Murcia, con objeto de pasar unos días al lado de su tío el Gobernador de dicha provincia, don Agustín Bullón, el cura párroco de las Navas don Isidro Barbero Carrasco.

—Ha fallecido en Aldeanueva de Cordonal, el reputado médico de dicho pueblo don Román Caró, emparentado con respetables familias de Avila.

VALLADOLID.—Ha regresado a esta capital el magistrado de la Audiencia territorial, don Teodoro Gil.

—De regreso de su viaje de novios se encuentra en esta capital el joven e ilustrado médico de Velilla de Tordesillas, don Pedro Castellanos Díez y su bellísima esposa doña Adela Santamaría.

—Ha fallecido repentinamente, a consecuencia de un derrame cerebral, en la oficina de pequeña velocidad de Medina del Campo, el sujeto de la misma, don José González.

De la provincia

Algunos jóvenes aficionados de Salamanca, dieron ayer una función teatral en el inmediato pueblo de Tejares, a beneficio de los obreros de Béjar poniendo en escena «A pié del faro», «La Burla del posadero» y recitando uno de ellos el monólogo «Sacrilegio».

El Alcalde de Rágama, don Benigno González, ha acudido al gobernador civil pidiéndole el relevo del pago de la multa de 75'50 pesetas por haber remitido el resultado de la revista anual de los individuos sujetos al servicio militar, y por cuyo incumplimiento le ha sido impuesta mencionada multa.

Hoy ha salido para Topas al objeto de tomar posesión de la titular de dicho pueblo, el joven e ilustrado médico, don José Parrilla, distinguido alumno que fué de la Universidad de Sevilla, hijo del teniente coronel del Regimiento Lanceros de Borbón de guarnición en Salamanca, don Ricardo Parrilla.

Ha permanecido unos días en Ciudad-

Rodrigo el director de carreteras provinciales señor Capdevilla, tomando datos para hacer los estudios referentes a la construcción de un puente en la ribera de Fraemora (Serradilla del Llano), quedando de esta manera establecida la unión y paso entre las Hurdes y Ciudad-Rodrigo.

En el pueblo de Navamorales hay dos niños enfermos de escarlatina.

Además de los dos obreros salmantinos condecorados con la cruz de plata de Isabel la Católica por S. M. el Rey, lo ha sido el obrero tejedor bejarano Manuel Rodríguez, en recompensa de su trabajo y laboriosidad.

Séale enhorabuena.

Han contraído matrimonio en La Encina, José Blanco y Elvira Angoso.

En Villaseco de los Gamitos han sido robadas de las cuadras donde se hallaban pernoctando, dos caballerías menores, de la pertenencia de Manuel Manso y Santiago Vicente Martín, respectivamente.

Han contraído matrimonio en Ciudad-Rodrigo Inocente Sánchez y Delfina Ballesteros.

Ha sido repuesto en el ejercicio del cargo de secretario del Ayuntamiento de Ituro de Azaba, don Fermín Calvo Morante.

Se han dado órdenes para que sea trasladada, desde la cárcel de Alba de Tormes a la de Peñaranda, a disposición de aquel Juzgado de instrucción, la reclusa Ezequiela Pérez Bueno.

En las elecciones parciales de concejales por el primer distrito de la villa de Ledesma, verificadas ayer, resultaron elegidos los señores Iglesias, Trilla, Rodríguez y Herrero, por 94, 91, 86 y 73 votos, respectivamente.

No hubo que lamentar ninguna alteración del orden público.

Otra conferencia

Como habíamos anunciado en días anteriores, ayer tuvo lugar en el Centro-Pensión que dirige nuestro particular amigo don José Mañes Casaux, la conferencia dada por el joven alumno don Alejandro Viota, sobre «Principios de la Reconquista española».

Con gran soltura comenzó el señor Viota su disertación manifestando que para conocer el verdadero valor de la reconquista, era preciso conocer como antecedente necesario la situación de nuestra patria en aquellos críticos momentos de la invasión musulmana.

Consecuente con este principio trazó el estado de la monarquía visigoda, marcando la diferencia que en los diversos períodos de su historia existían.

Habló luego de los árabes, de los rápidos progresos llevados a cabo en sus conquistas y de las causas de su venida a España.

Describió minuciosamente la invasión de nuestra península, llegando a dominar en todas sus ciudades hasta que Pelayo inició en Covadonga la reconquista de la patria perdida en Guadalete, si-

guiendo después el desarrollo de esta lucha y deteniéndose en los reinados de los principales monarcas asturianos, como Ramiro, Ordoño y los tres Alfonsos, y termina comparando el origen de esta lucha en Asturias y las que surgieron más tarde en otros puntos de la cordillera pirenaica.

El señor Viota fué muy aplaudido. Hicieron después uso de la palabra los señores Ouevas, Mañes (J. y C.) Hernández, Montero, Sánchez y Canillas poniendo diversas objeciones al señor Viota.

El profesor del Colegio don Ernesto Amador, hizo el resumen, fijándose principalmente en algunos puntos oscuros de este período que la crítica con sus constantes trabajos procura esclarecer, tal es el referente a la existencia y origen del conde don Julián que examinó, según el estado actual de estos difíciles estudios críticos fundados en investigaciones hechas sobre escritores árabes como Abenalfaradí, Abenjaldún y Abenatir y terminó manifestando la importancia que tiene la victoria de Covadonga, primera página de nuestra hermosa reconquista.

El domingo próximo, con motivo de ser vacaciones de Carnaval, no habrá conferencia.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana. Sección primera.—Vista ante el tribunal del Jurado de la causa procedente del Juzgado de Salamanca contra Eduardo Losada, por homicidio. Ponente, señor Martín; defensor, señor Cáceres; procurador, Morató.

PARA OBREROS

Dicen de Barcelona que la huelga de obreros del mar va en decadencia.

Muchos obreros acuden a sus respectivos buques en demanda de trabajo en las mismas condiciones de antes.

Esto ocurre también en Tarragona y otros puertos.

No obstante, la Asociación de obreros continúa su actitud y el Comité ejecutivo de Barcelona aconseja la resistencia.

Se han realizado trabajos para llegar al paro general con el pretexto de apoyar a los obreros del mar y a los constructores de carruajes; pero hasta ahora han sido infructuosos, porque varias Sociedades obreras muy importantes se han negado a secundar el movimiento.

A pesar del fracaso, sigue trabajándose en dicho sentido por algunos elementos; pero desconfiase de que sus esfuerzos den resultado alguno.

Dicen de Valencia que ha quedado solucionada la huelga de pescadores del bou, habiéndose nombrado una Comisión compuesta de obreros y patronos para que orille las diferencias.

Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso regional agrícola, habiéndose aprobado todas las conclusiones presentadas.

INAUGURACION DE LA ACADEMIA MEDICO-FARMACUTICA

Ante numeroso y selecto público tuvo lugar anoche en el Salón de grados de la Universidad, el solemne acto de la inauguración de la Academia médico-farma-

céutica, otra nueva asociación científica surgida en el ambiente de intelectualismo que ha dado vida a otras varias sociedades recientemente fundadas en Salamanca.

No se propone ésta, a juzgar por lo que el doctor Bustos dice en su memoria, difundir la sabiduría, vulgarizada, como algunas que en el vivir la han precedido, entre aquellas clases que, dedicadas al trabajo material, carecen de medios y de tiempo para instruirse. El fin de la nueva corporación es menos directamente filantrópico, pero muy provechoso y de alta trascendencia.

Únense médicos y boticarios para analizar y discutir la aplicación y la importancia de las nuevas creaciones de la ciencia y de la industria aplicadas a la medicina.

El empeño es noble, y considerado como estímulo para el estudio en aquellos que a la ciencia de Galeno se consagran, resulta de eficacia indiscutible.

No hemos, pues, de regatear nuestro aplauso a los que tuvieron tan feliz iniciativa.

Los discursos leídos en la sesión inaugural de la Academia médico-farmacéutica, memoria el uno de su proceso constitutivo, y disertación el otro acerca de los progresos de la ciencia médica, son dos trabajos dignos de los reputados doctores Bustos y Pinilla que fueron entusiasta y justamente aplaudidos.

La mesa presidencial estaba ocupada por el Rector de la Universidad, el Gobernador civil y el doctor Núñez Sampelayo, director de la nueva Academia.

Amenizó el acto una brillante orquesta.

En el Circo de Obreiros

Anoche se celebró, ante mayor concurrencia y público más selecto que en la primera, la segunda velada teatral, con la representación de «Los Cohetes» (juguete cómico), «Morirse a tiempo» (zarzuela), «El rapazuelo» (monólogo) y «A primera sangre» (pasillo cómico) en la interpretación de cuyas obras alcanzaron su segundo triunfo, haciendo pasar a los espectadores una noche divertidísima, los aficionados señores Cáceres, Serrano, Vicent, Fernández Olivera, Val Pérez, Oltra, Brizuela, Sánchez, Francisco, Curto y García, todos los cuales escucharon muchos aplausos, a los que unimos los nuestros.

EN EL CASINO DE SALAMANCA

Brillantísimo y sobre toda ponderación, resultó el baile de trajes celebrado anoche en esta sociedad.

Lo desabrido del tiempo, el frío intenso que se sentía, la lluvia que pertinaz caía desde las primeras horas de la tarde nos hacía presagiar una soiree completamente desanimada, de poco interés, que comenzaría tarde y terminaría temprano.

A las diez y media ya habíamos cambiado de opinión, pensábamos de muy diferente manera ante el movimiento de personas que íbamos advirtiendo en el Casino.

El hermoso patio lucía sus mejores galas, ostentaba sus más valiosos adornos, estaba lleno de luz, de alegría, de juventud, de vida, de encantos, de poesía.

Un afinado terceto, acompañado de piano, llenaba los aires de melodías, ejecutaba cadenciosos valeses, interpretaba rigodones de los maestros más afamados.

En la galería del concurrido Circo estaban presenciando la fiesta distinguidas familias y algunas señoritas entre las cuales recordamos a las bellísimas Teresa García y Mercedes Girón.

En el patio eran tantas las parejas que bailaban que se hacía completamente imposible dar un paso.

Muchas señoritas lucían bonitos y originales trajes, que indicaba evidentemente el delicado gusto de cada una.

Entre éstas hemos visto a Carmen Carnero y a Angeles Espina vestida irreprochablemente de turcas; a las de Samaniego, de chulas; a la de Pelayo, de mantón de Manila; a Aurora Piedecasas, de capricho; a las de Crespo, Gutiérrez, Marqués, Carrala y Moreno, de imperio; a las de Peñalosa, Partearroyo, Moro, García y Hernández Iglesias, de charras; a María Luisa Caballero, de traje de capricho; a las de Gómez Sebastián y Fernández Robles, de margarita y rosa; a Elvira Rodríguez, de campanilla; a Cruz López, de amapola; a Luisa Sainz Trigo, de dominó de encajes, y a las de Valcarce y Purón, de manolas.

En el sexo fuerte había también trajes hermosísimos, destacándose uno de chu-

pa admirablemente bordado, que lucía Rafael González Cobos.

Llevaban traje de baile todas las demás señoritas pertenecientes a la buena sociedad salmantina y que no han sido incluídas con las disfrazadas, absteniéndonos de citar nombres para no incurrir en omisiones.

De confetti se hizo verdadero derroche.

A las tres de la madrugada terminó tan agradable reunión de confianza que seguramente perdurará en la mente de cuantos a ella hemos asistido.

Satisfecha puede estar la Junta directiva del Casino de la fiesta celebrada anoche.

LOMBA.

Noticias locales

Esta mañana ha regresado de Peñaranda, muy satisfecha de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto, la «Rondalla Escolar».

Ha sido ascendido a capitán, el primer teniente de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, don José Rivera.

Según telegramas que publica un diario madrileño, el actual gobernador de la Coruña y exgobernador de Salamanca, don Alberto Aparicio, ha recibido una carta de desafío firmada por un estudiante de la Universidad de Santiago.

Y, a propósito de esa noticia, aunque esto no tenga carácter puramente local, diremos que la detención de que ha sido objeto un estudiante de la Escuela compostelana, de la que se han ocupado algunos periódicos de la corte, ha sido debida únicamente a razones de índole privada, expuestas por su tutor, que solicitó el amparo de las leyes con arreglo a las cuales fué detenido y trasladado a Madrid el mencionado escolar.

Ha terminado la apertura de gran número de zanjas en la plazuela de Santa Eulalia para la plantación de árboles.

Hemos recibido el número primero de la *Revista Escolar Internacional*, que ha empezado a ver la luz pública en Madrid.

Dicha revista, redactada por estudiantes, aparecerá los días 1 y 15 de cada mes.

Correspondemos con el cambio.

Agua de Colonia Orive desde 3 reales frasco. Por litros hasta 4 pts. con envase, pidiéndola desde 4 litros a su autor, Bilbao, remitiendo su valor.

En Madrid ha sido operada con éxito satisfactorio la señora del secretario de este Gobierno civil, don José Roca de Togores, la cual venía padeciendo, desde hace tiempo, una afección a la vista.

Celebramos el éxito de la operación y la mejoría de la enferma.

No han dado resultado hasta el presente las pesquisas practicadas por la guardia civil de esta provincia, para la busca y captura de Ramón Sánchez, individuo fugado con 1.000 pesetas del pueblo de Enatrón (Zaragoza).

Además de los señores Muñoz Orea y Domínguez, han sido reelegidos vocales de la Junta de Beneficencia, don Juan de La Fuente, don Manuel Somoza y don Tomás Redondo.

Seguidos de numeroso acompañamiento fueron ayer tarde conducidos al Cementerio, los restos mortales de doña Modesta Frutos, madre del joven tenedor de libros don José Ibarreta, a quien acompañamos en su natural dolor.

El Gobernador civil ha multado en cinco pesetas a los dueños de dos establecimientos de bebidas, situados en la calle de Cañizal y de Cervantes, respectivamente, por tenerlos abiertos después de la hora reglamentaria.

Llamamos la atención de los lectores respecto al anuncio titulado *Liceo Escolar*, que publicamos en la tercera plana de este número.

Esta mañana fué acometida de un accidente en la plazuela del Poeta Iglesias, una criada de servicio, la cual fué trasladada y asistida en la Casa de Socorro.

Mucho celebramos poder consignar que ha entrado en período de franca convalecencia, la distinguida señora del diputado a Cortes por Vitigudino, don Luis Maldonado.

Se encuentra gravemente enfermo en Ciudad-Rodrigo el coronel de infantería don Lorenzo Roldán, a quien le ha sido administrado el Santo Viático.

Mañana a las siete celebrará junta general extraordinaria la Soriedad de obreros peones, para tratar de la renovación de la junta directiva.

El río Tormes, con motivo de las abundantes lluvias de ayer, ha experimentado una gran crecida.

Según noticias que conceptuamos de excelente origen, ha regresado de Madrid, desgraciadamente sin haber llegado a una inteligencia, la comisión de tejedores be-

... multas para los afiliados que quieren recobrar la libertad; y en el párrafo siguiente digo: «Soy defensor de la libre asociación, con puerta abierta para la salida del sindicato libre constituido por agrupación de un gremio obrero, a fin de que sirva de base para la formalización del «Contrato de trabajo», con carácter legal obligatorio para todas las industrias, y en el cual quede igualmente garantida para obreros y patronos la moderna vida del derecho, sometiendo obligatoriamente todas las divergencias que surjan del contrato a una jurisdicción especial de Tribunales mixtos».

¿Dónde he manifestado yo que el gremio libremente constituido no vaya reuniendo y acumulando los fondos de resistencia para subvenir a las necesidades de sus asociados, cuando llegue la época de renovación de los contratos y tenga necesidad de sostener la huelga para recabar las mejores posibles condiciones? No, no; lean ustedes bien.

Soy consecuente. Rindo culto a las ideas democráticas que he sustentado toda mi vida. Quiero atraer por la bondad y libertad del procedimiento, por la persuasión, no por la fuerza.

Ese sistema de asociación que exige el pago de una cantidad elevada para dejar de pertenecer a ella no me cautiva, ni en obreros ni en patronos; por esto no soy campeón suyo, ni respeto para todos.

Ni yo soy individualista en el significado que ustedes parecen querer dar a esta palabra, ni el «Contrato de Trabajo» tiene el carácter que ustedes pretenden asignarle, sino precisamente el contrario. El individualismo en la esfera científica ó

filosófica, refiérese más bien a la organización del Estado, considerada por los individualistas, como una institución que debe tener por exclusivo objeto garantizar la vida del derecho para la realización de la justicia, mientras que los socialistas, confiéndole mayores atribuciones, entienden que debe intervenir legislando para coadyuvar a la realización de importantes fines sociales. Bajo este aspecto somos socialistas todos los partidarios de la intervención del Estado para contribuir por medio de leyes protectoras a mejorar gradualmente la situación de las clases trabajadoras, si bien nos denominamos intervencionistas para diferenciarlos de los elementos más avanzados que, exagerando sus aspiraciones, las encaminan a un socialismo utópico; a ejercer la soberanía económica industrial, a despertar la guerra de clases, a la destrucción del régimen capitalista, a la revolución social.

Cuando existe escrito un contrato bilateral de trabajo, y en él se obligan las partes que le otorgan a someter sus diferencias a la resolución de un tribunal mixto, no debe ni puede tener razón la huelga. En el caso de coligación y solidaridad de las tres Sociedades de resistencia a que ustedes aluden, es perfectamente claro que no podía decretarse, puesto que no contando tal excepción en el contrato, el decretarla era consumir evidentemente la infracción del mismo. Por lo demás de este particular, debo manifestar a ustedes que no considero obligatoria la contestación a persona ó colectividad que se fingiera indebidamente para formular una reclamación, cualquiera que fuera la justicia de ella, en un convenio verbal, en el que

... 42 ... 43 ...

Jaranes que fué á negociar con los fabricantes que residen en la corte un nuevo contrato del trabajo.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemierana* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo á la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicamos en la tercera plana de este número.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

### En la camarilla

Multas impuestas hoy por el teniente alcalde de semana señor Zugarondo:

De dos pesetas y cincuenta céntimos á cuatro mujeres, por verter aguas sucias en la vía pública.

De cuatro pesetas á un individuo por tener depósito de inmundicias en el corral de la casa que habita.

De una peseta y cincuenta céntimos á cuatro mujeres, por tener ropa tendida en los balcones.

De dos pesetas á un individuo, por ir á caballo, corriendo á buen paso, por la calle de la Rúa.

De una peseta á una mujer, por consentir la salida de sus gallinas á la calle.

De cinco pesetas á tres personas, por hacer aguas mayores en la vía pública.

De una peseta y cincuenta céntimos á un sujeto, por arrojar escombros en sitio prohibido.

De dos pesetas á dos mujeres, por escándalo público.

De cinco pesetas á un individuo por tener depósito de basuras en punto no consentido.

Y de una peseta á una mujer, por interceptar acerca con un puesto.

ALLENDE SENADOR  
Telegrafían de Bilbao, que seguramente será elegido senador por aquella provincia Plácido Allende.

EN EL SENADO  
Dávila ha iniciado el debate político, aludiendo á todos los partidos y fracciones políticas que tienen representación en la Alta Cámara.

CONSEJO DE MINISTROS  
Se celebrará en el Senado, después que termine la sesión, para tratar del conflicto ruso japonés.

Maura ha dicho que puede ser exacto lo del rompimiento de relaciones entre las dos naciones, pero que no es esto lo mismo que el rompimiento de hostilidades, sin que con esto pretenda él dar á entender que el asunto vaya á arreglarse sin la intervención de las armas.

FIRMA DEL REY  
Han sometido decretos á la firma los ministros de Estado y Gracia y Justicia. Ninguno afecta á esa provincia.

ULTIMA HORA  
Se conceptúa un hecho la guerra entre Rusia y el Japón.

Es opinión general que los francos seguirán subiendo.

Bolsa de Madrid  
4 por 100 interior, 76'40.  
Amortizable, 97'05.  
Acciones del Banco, 473'50.  
Tabacos, 432'00.  
Francos, 40'00.  
Libras, 00'00.  
Paris: 4 por 100 exterior español, 82'60.  
PALMA.

### LA ELECTRICISTA SALMANTINA

Sociedad anónima  
De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos, se convoca á los accionistas para celebrar Junta general ordinaria el domingo 14 de Febrero, á las seis de la tarde, en el Ateneo Salmantino. Salamanca 30 de Enero de 1904.  
El Presidente,  
CECILIO GONZALEZ DOMINGO.

Subasta  
El día 13 del corriente mes, á las once de su mañana, se venderá en pública subasta, que tendrá lugar en la Notaría del Dr. don José de Prada, la casa número 66 de la calle del Doctor Riesco, de esta ciudad, bajo las condiciones que se consignan en el oportuno pliego. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en expresada Notaría. 12-7

## Quinta de 1904

### REDENCIÓN A METALICO

La Nacional, gran centro de redenciones establecido en Madrid, redime á dura el servicio militar, cosa que no hace ninguna otra casa.

No contratar hasta visitar esta casa, que tiene á disposición de todos las listas de los muchos redimidos en esta provincia, que pueden informar de su seriedad y garantías.

Representante en Salamanca: DON LOPE BUENO DEL CASTILLO, calle de Monroy número 37.

## La Equitativa

Sociedad de seguros sobre la vida  
FUNDADA POR HENRY B. HYDE EL AÑO DE 1859 EN LA CIUDAD DE NEW YORK Y SU SUCURSAL ESPAÑOLA  
AUTORIZADA EN REAL DECRETO DE 10 DE OCTUBRE DE 1882

LA MÁS FUERTE DEL MUNDO, como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729,51 pesetas.

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca

## Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en en la 2.ª enseñanza  
Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA

(Doctor en Filosofía y Letras y Abogado)  
Serranos, 10, Salamanca

Pensiones relativas á los diferentes alumnos de este centro académico:

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Internos, 620 pesetas al curso; medio pensionistas, 464; externos vigilados, 140.

FACULTADES.—Internos, 640 pesetas; no se admiten medio pensionistas ni externos.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Internos, 60 pesetas mensuales; medio pensionistas, 60. No se admiten externos.

El repaso para los ejercicios del Grado de Bachiller ha comenzado en 1.º del corriente, quedando la sección de Letras á cargo del director.

Honorarios módicos para las lecciones particulares.

Pídanse reglamentos.

# PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

pertara de un sueño; levantó las cortinas del *huk*, miró al sol, examinó el oasis por todos lados cuidadosamente como si tratase de identificar un lugar designado de antemano. Satisfecho de su inspección, aspiró el aire ampliamente y meneó la cabeza como diciéndose: «¡Al fin! ¡al fin!».

Un momento después cruzaba sus manos sobre su pecho, inclinaba la cabeza y se ponía á orar silenciosamente.

Cumplido el piadoso deber se preparó á apearse; su garganta emitió el mismo sonido gutural que escucharon sin duda los camellos de Job: *Ikh Ikh*, la señal para que el camello se arrodillase.

Lentamente obedeció el animal gimiendo al mismo tiempo. El jinete apoyándose entonces el pie sobre el degado cuello saltó á la arena.

taba ora alargaba su andadura, pero siempre su cabeza se mantenía recta hacia el horizonte en una dirección constante. Por su abierta nariz aspiraba el aire á grandes sorbos. La litera se balanceaba exactamente en su lomo como una barca sobre las olas del mar. A veces cruzaban bajo los anchos pies del animal los montones de hojas resacas que encontraba al acaso en su camino. A veces un perfume semejante al del ageno suavizaba el aire por todas partes. La alondra y la golondrina de las rocas se lanzaban al aire alegremente y blancas perdices se levantaban al paso con su silbido especial y con su vuelo pesado. Con menos frecuencia una zorra ó una hiena emprendían su huida al galope para plantarse más lejos y poder examinar á su sabor el intruso á una distancia prudente. Allá abajo, hacia la derecha, se elevaban las alturas del Jebel y el velo de nieblas de color gris perla que flotaba sobre ellas se iba convirtiendo en color encendido que un poco más tarde el sol había de teñir de incomparable púrpura. Sobre sus picos más altos se cernía un buitre sobre sus anchas alas describiendo círculos cada vez más amplios. Pero de todas estas cosas el viajero bajo su toldo verde, no veía nada ó á lo menos no daba la menor señal de curiosidad. Sus ojos tenían una fija soñolienta. La marcha del hombre y la del animal era como la de quien es impulsado por una fuerza superior.

Por espacio de dos horas el dromedario continuó avanzando conservando su trote constantemente en dirección al Este. En todo este tiempo el viajero no se movió de su posición, ni dirigió su mirada á derecha ni á izquierda. En el desierto no se miden las distancias por millas ó leguas, sino por el tiempo que tarda el sol en bajar ó en salir.

## CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto ha sido guiado por el Sr. Mañes Casaux en la enseñanza debido á su régimen peculiar y á la continua explicación de todas las asignaturas con titutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas é este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente van de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio no ambicionando el lucro aspira solamente á establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa á los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Matutina á cargo de acreditado Profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales é Institutos.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrínsecamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.  
Pídanse detalles y Reglamentos al Director

PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1899 y Gran Concurso de Farmacia, 1902 y cuarenta años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá.—Desconfiad de Imitaciones.

**ENFERMOS DE LA ORINA, SALUD!**

**CURA SIN SONDAR NI OPERACIÓN**

Las SALES KOCH diáta la estrechez. Las SALES KOCH trituradas y hacen expu sar los cálculos (piedra) de la vejiga ó de los riñones, y las arenas. Las SALES KOCH curan el catarro de la vejiga y de los cólicos nefríticos (de los riñones). Las SALES KOCH calman los dolores horribles de la próstata y de la vejiga. Las SALES KOCH hacen desaparecer la incontinencia y la debilidad de la orina. Las SALES KOCH limpian la orina turbia de todos los posos blancos ó de sangre. Las SALES KOCH son las únicas que calman á los pocos instantes los horribles dolores que ocasiona la micción. Las SALES KOCH impiden la retención; y, por fin, las SALES KOCH son la providencia y el consuelo de los que padecen de la orina, pues con su fácil uso se orina bien, sin molestia y sin recurrir á las cruentas operaciones ó sondajes.

Las SALES KOCH se vende á 7 pesetas frasco en todas las buenas Farmacias y Droguerías del mundo y en Salamanca don Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corriño, Droguería.

Si en algún punto no se encuentran, remítase el importe en libranza ó sellos al GABINETE MEDICO AMERICANO, Alcalá 23, principal, MADRID, y á vuelta de correo se recibirán certificadas por correo sin aumento alguno de su valor. El GABINETE MEDICO AMERICANO, Alcalá 23, principal, MADRID, contesta gratuitamente cuantas consultas ó preguntas se hagan personalmente, y por carta á los de provincias.

Una vez más la atención de los pacientes sobre esta consulta, que garantiza el mejor efecto del preparado.

Vengo padeciendo desde hace mucho tiempo.

En los primeros años, cuando me afligía el dolor, únicamente se me cortaba echando una especie de mucosidad, como escamas de peces.

Más adelante se convirtió dicha mucosidad en pelotitos muy menudos, como si fuesen de papel de seda después como clara de huevo.

Ahora ha variado es más amarilla espesa y se pega al fondo del bañado, perdiendo su primitiva forma.

Tengo temporadas que suelo orinarme en la camisa, saliendo también aquella mucosidad.

Con motivo de las grandes fuerzas que hacía para orinar, me salieron dos hernias.

La gran incontinencia que padezco creo que contribuye á la gran debilidad de mis riñones, pues apenas puedo tenerme en pié.—E. C.

Este paciente obtuvo un éxito felicísimo á los veintitres días de tratamiento.

Padezco desde hace muchos años un catarro crónico á la vejiga con posos blancos mucosos. De cuando en cuando se desprenden algunas arenas ó cálculos del tamaño de un grano de maíz, molestándome mucho á su paso por los uréteres, mientras no descienden á la vejiga y los expelo.

Hoy me encuentro con otro cálculo detenido en el uréter izquierdo.—M. F.

Dado de alta á los treinta y cuatro días de tratamiento.

Hace doce ó catorce años que empecé á padecer de estrechez uretral, de la cual me puse bien.

Hace seis ó siete meses que se me volvió á cerrar el conducto de tal manera y á atacarme unas irritaciones tan grandes que me hacen sufrir muchísimo, dándome algunos días calenturas y vaciando siempre la orina con poso blanco, y otras veces, antes de orinar, tengo que hacer esfuerzos para echar una masa blanquecina, que se pone como verjosa. A causa de las irritaciones muchas veces me crino sin sentir, pero gota á gota; otras tengo que hacer muchos esfuerzos por lo que me escuece.

Con frecuencia pierdo también las ganas de comer.—J. N.

A los diez y ocho días se consideró terminada la curación de este paciente.

Mi esposa, de 25 años, casada hace cinco, no ha padecido enfermedad ninguna; pero hace tres años empezó por sentir mucho cansancio y muy pesado el vientre, se le hincharon las piernas, mucho ardor al orinar y frecuente el deseo, á pesar de expeler muy poca orina, y ésta turbia con posos mucosos ó sanguinolentos; en los cambios bruscos de frío ó calor le duele mucho el conducto urinario, expeliendo el orin á gotas, con grandes dolores.—S. P.

Con diez días de tomar las Sales Koch combinadas es lo suficiente para obtener una radical curación.

**Confites antiveneréneos**

Roob antisifilítico Inyección vejetal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota militar, prostaticas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozor uretral, cáculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los extráñamientos uretrales (estrech de), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifiann que para cualquier enfermedad sifilítica ó vista de que el Iodo y el Mercurio son añinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los ino éditos me icamientos, en casa del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antiveneréneos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 ptas Roob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Dirección, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

**SOCIEDAD VITÍCOLA**

para facilitar la reconstitución de los viñedos por

**LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos**

RESISTENTES Á LA FILOXERA Y Á TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO: CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS: EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida. Se acepta representantes con buenas referencias.

**¡A LOS QUINTOS PARA 1904!**

Asociación Mútua de redenciones á metálico á prima fija Calles Mayor 31 y Bordadores 2, Madrid

Los socios alistados para el próximo reemplazo, pueden librarse del servicio militar durante los doce años de su quinta, asegurándose en esta ASOCIACION, la que les entregará 1 500 pesetas, ó los redimirá á metálico.

Para hacer la inscripción, basta depositar 750 pesetas UNA SOLA VEZ, y á nombre del contratante, en el Banco de España ó comercio de garantía.

Esta ASOCIACION no recibe el dinero importe de los contratos, (como hacen algunas Empresas), ni retira los depósitos antes de entregar á los interesados los documentos de estar redimidos, (como lo efectúan otras); mientras no justifique haber cumplido sus compromisos.

**Representantes en esta provincia:**

SALAMANCA; don Manuel Nieto Iglesias, Procurador, Pérez Pujol número 1.—Alba de Tormes, don José A amo; militar retirado.—Béjar, don Estebán Tapia; Procurador.—Ciudad Rodrigo, don Daniel Arroyo; Estanquero.—Ledesma, don Alejandro Pérez Nuño; Procurador.—Peñaranda de Bracamonte, don Gerardo Díaz Gómez; Secretario del Juzgado Municipal.—Sequeros, don Antonio Maillo; Procurador.—Vitigudino, don Guillermo San Segundo; Procurador.

**BORISOL**  
DE TORRES MUÑOZ  
Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel. Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz  
Caja 2-25 pesetas  
San Marcos, 11.—MADRID  
En Salamanca: Segundo Primo, Sacos de Hijos de A. Villar y Pinte Farmacia.

**¡HOMBRES DEBILES!**

Debilidad Nerviosa y Seminal Curada Positiva y Permanente

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro eficaz é inocente).

SE GARANTIZA EL VIGOR SEXUAL COMPLETO

El Salvador aparato vacío higiénico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte 5 pesos oro su equivalente incluyendo instrucciones completas para el uso; pidase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la ROYAL REMEDIES CO., DEPTO. 6 y 3 BOSTON, MASS., E. U. DE A.

**DENTICINA INFALIBLE**

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dirán que la dentición de Justo Fernández Izquierdo, de Calzada de Orope (Toledo), es el pan bñido del hogar. No trueren los niños de la dentición, les alva aun en la agonía, les hace obeter la baba suprimida, corta la diarrea y les aniquila, extingúe las erupciones de la boca que les molestan les arrojé el estómago, les hace arrojar á flama, impiden alitercias, brotan fuertes dentaduras y desencanan á los niños transformándolos de raquíticos en sanos y robustos. Rechazar las imitaciones y falsificaciones; comprar la legítima, en casas r conocidas: Contra las calenturas tercianas cuartanas usad as pilodas febrífugas infalibles del mismo autor. Único depositario, ve ta al por mayor, don Guillermo García, Calle Mayor.

**Banco Vitalicio de España**  
SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

**GARANTIAS**  
CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000  
RESERVAS. . . . . 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida. . . . .	289.695.227'72	419.630.674'72
Id. id. accidentes. . . . .	129.935.447	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . . .		26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64. —BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

sino por saat ú hora y el manzil que es alto ó parada.

Tres leguas y media hacen un saat y quince ó veinticinco el manzil; un saat es la tasa ordinaria para el camello común. Un corredor de la raza pura Siria, puede andar tres leguas fácilmente en una hora. A gran velocidad aventaja á los vientos ordinarios. A consecuencia del rápido avance el aspecto del paisaje sufrió un cambio notable. El Jebel extendido á lo largo del horizonte occidental, parecía una cinta de azul pálido. Algún tell ó colina de cresta arenisca se levantaba aquí y allá y de cuando algunas rocas basálticas erguian sus redondeadas cabezas, como avanzadas destacadas de la montaña contra las fuerzas de la llanura. Por lo demás, no había ya más que un mar de arena, unas veces suave y fina como la de las playas batidas por la resaca, otras veces amontonada en ondulaciones semejantes á las olas coaguladas ó anchas protuberancias. También las condiciones de la atmósfera habían cambiado mucho. El sol bastante alto había absorbido la niebla y secado el rocío calentando fuertemente la brisa que venía á acariciar al viajero bajo su toldo. Por todas partes, cerca y lejos, su luz desumbradora tenía de una blancura láctea á la tierra encendiendo todo el cielo.

Pasaron dos horas más sin que el viajero pensara en descansar ó en desviarse de su camino. La vegetación había cesado por completo. La arena, tan endurecida en la superficie que se rompía en crugientes costras bajo el paso del dromedario, conservaba su indisputable imperio por todas partes. El Jebel había desaparecido de la vista y no había ya ninguna desigualdad visible en la vasta llanura. La sombra que antes seguía al via-

jero, se inclina ahora hacia el Norte y parece correr al lado de los objetos que la proyectan.

Como no daba señal alguna de hacer alto, la conducta del viajero se hacia á cada momento más extraña é incomprendible.

Téngase presente que nadie busca el Desierto por placer ó por gusto. El tráfico y la vida atraviesan por vis hijas á lo largo de las cuales las osamentas de los seres que perecieron, están sembrados como otros tantos funestos guías. Tales son los caminos que van de manantial á manantial y de oasis á oasis.

El corazón del veterano más intrépido late más apresurado al encontrarse solo en medio de esta inmensidad sin caminos.

El viajero de quien hablamos no puede haber ido al desierto por su gusto; tampoco su aspecto es de un fugitivo porque ni una sola vez ha vuto atrás los ojos. En tales situaciones el miedo ó la curiosidad son las sensaciones más ordinarias, pero él no estaba influido por ellas. Cuando el hombre se halla solo no se desdenna en rebajarse hasta otro ser cualquiera; el perro llega á ser entonces su camarada; el caballo un amigo; entonces su amo no se avergüenza de colmarios de caricias y expresiones de cariño. El camello no recibió semejantes pruebas de afecto; ni una sola palmadita; ni una palabra sola.

A las doce del día exactamente, el dromedario, por su propia voluntad, se paró, arrojando ese grito ó gemido extrañamente lamentable, por medio del cual, to os los individuos de su especie protestan siempre contra una carga excesivamente pesada, ó piden á su tiempo debido el descansar ó los cuidados del amo.

El viajero se enderezó entonces como si des-